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Књи га проф. др Мир ја не Ми шко вић-Лу ко вић Се ман ти ка и праг ма ти-
ка ис ка за: мар ке ри дис кур са у ен гле ском је зи ку на ста ла је на осно ву док тор ске 
ди сер та ци је Мар ке ри дис кур са у са вре ме ном ен гле ском је зи ку. Иако се у књи-
зи ана ли зи ра ју мар ке ри дис кур са у ен гле ском је зи ку, циљ књи ге је под сти ца ње 
слич них ис тра жи ва ња у срп ском и дру гим сло вен ским је зи ци ма, ко ја би има-
ла свој до при нос „оп штој те о риј ској ба шти ниˮ (Ми шко вић Лу ко вић 2006: 9).

Струк тур но гле да но, књи га се са сто ји oд де вет по гла вља: пр во по гла-
вље је увод (Увод, 11–24), за тим сле ди по гла вље по све ће но те о ри ји ре ле ван ци-
је (Те о ри ја ре ле ван ци је, 27–43), мар ке ри дис кур са су об ја шње ни, уоп ште но, у 
тре ћем по гла вљу (Мар ке ри дис кур са, 45–63), у че твр том по гла вљу је де таљ но 
об ра ђен мар кер but (But – мар ки ра ње ло гич ке не кон зи стен ци је, 67–114), за тим 
сле де мар кер so у пе том по гла вљу (So – мар ки ра ње ло гич ке им пли ка ци је, 119–152), 
у ше стом мар кер in fact (In fact – мар ки ра ње ска лар не ин фе рен ци је, 163–186), 
сед мо по гла вље је по све ће но три ма мар ке ри ма: lo ok, li sten и yоu sее (Lo ok, li sten 
и yоu see – мар ки ра ње екс пли ка ту ре ви шег ни воа, 191–245), док је осмо по гла-
вље по све ће но мар ки ра њу сла бе екс пли ка ту ре, од но сно мар ке ри ма kind of и 
sort of (Кind of и sort of – мар ки ра ње сла бе екс пли ка ту ре, 247–292). По след ње, 
де ве то по гла вље пред ста вља за кљу чак (За кљу чак, 287–292). Аутор ка је при ло-
жи ла и три до дат ка (295–315), од ко јих је пр ви, за пра во, гло сар те о ри је ре ле-
ван ци је, дру ги до да так је Грajсов ин фе рен ци јал ни мо дел, док је по след њи по-
све ћен стра те ги ја ма уч ти во сти.

У увод ном де лу (Увод, 11–24), аутор ка на во ди пред мет и циљ ра да, 
основ не прет по став ке, ме то до ло шки при ступ и опис кор пу са. Пред мет ове 
књи ге су мар ке ри дис кур са у са вре ме ном ен гле ском је зи ку и то: but, so, in fact, 
lo ok, li sten, you see, kind of и sort of. Циљ ове књи ге је ус по ста вља ње ко ре ла ци-
је из ме ђу ког ни тив ног и со ци јал ног (у сми слу ути ца ја дру штве них фак то ра на 
њи хо ву функ ци ју у раз го во ру) пла на ана ли зе мар ке ра. Те о риј ско-ме то до ло шки 
оквир овог ис тра жи ва ња у сми слу ког ни тив не де скрип ци је је сте те о ри ја ре ле-
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ван ци је. На пла ну со ци јал не де скрип ци је ис тра жи ва ње је за сно ва но на ана ли-
зи кон вер за ци је и те о ри ји уч ти во сти. Циљ ра да је и да утвр ди да ли по сто ји 
је дин стве на ка те го ри ја из ра за ко ја се мо же на зва ти мар ке ри ма дис кур са. 

Пред ста вља ње кор пу са ко ри шће ног у свр ху ис тра жи ва ња аутор ка за по-
чи ње крат ким пре гле дом кор пу са из че ти ри сту ди је о мар ке ри ма дис кур са: на 
ма те ри ја лу је зи ка си са ла1, у окви ру те о ри је ре ле ван ци је; на ма те ри ја лу фран цу-
ског је зи ка у окви ру ин струк ци о нал не се ман ти ке2; на ма те ри ја лу кан тон ског 
је зи ка у окви ру ана ли зе кон вер за ци је3 и на ма те ри ја лу ен гле ског је зи ка у окви ру 
ин тер ак ци о не со ци о лин гви сти ке.4 Кор пус ко ри шћен у окви ру сту ди је пред ста-
вље не у овој књи зи об у хва та ма те ри јал из го вор ног5 и пи са ног6 ме ди ју ма.

Дру го по гла вље, Те о ри ја ре ле ван ци је (27–43), да је кра так при каз на чи-
на на ко ји се ко му ни ка ци ја ана ли зи ра у окви ру те о ри је ре ле ван ци је. У окви ру 
ове те о ри је мо гло би се го во ри ти о два прав ца: (1) те о риј ском, ко ји на сто ји да 
об ја сни ин тер пре та тив не спо соб но сти (из раз ло га што је пред мет ис тра жи ва-
ња из бор кон тек ста, утр вр ђи ва ње про по зи ци је ко ја се екс пли цит но да је и из-
во ђе ње кон вер за ци о них им пли ка ту ра, овај при ступ чи ни осно ву ког ни тив не 
праг ма ти ке), и (2) про це ду рал ној семaнтици, ко ја се ба ви при ме ном основ них 
те о риј ских по сту ла та на ко нек ти ве (ко нек то ре) и пар ти ку ле дис кур са (дис курс-
не пар ти ку ле).

Пре ма пр вом прин ци пу те о ри је ре ле ван ци је ког ни тив ни си стем код 
љу ди је мак си мал но усме рен ка по сти за њу што ве ћег бро ја ког ни тив них ефе-
ка та уз нај ма њи утро шак на по ра. Дру ги (ко му ни ка тив ни) прин цип ре ле ван ци-
је под ра зу ме ва да ин фор ма ци ја ко ја се са оп шта ва (com mu ni ca ted in for ma tion/ 
spe a ker-me ant in for ma tion) на ме ће од ре ђе но оче ки ва ње ре ле ван ци је – зах те ва 
се са го вор ни ко ва па жња, а он за уз врат до би ја од ре ђе не ког ни тив не ефек те ко-
ји су вред ни да те па жње. 

Пре глед те о ри је ре ле ван ци је аутор ка на ста вља де фи ни са њем про по зи-
ци је (про по зи ци о нал не фор ме): фор му ла ко ја под ле же фор мал ним ло гич ким 
опе ра ци ја ма ко је су утвр ђе не ње ном струк ту ром (уз очу ва ње исти ни то сти) и 
ко ја је се ман тич ки пот пу на, од но сно има сво ју исти ни то сну вред ност (Ми шко-
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вић-Лу ко вић 2006: 35). Про по зи ци је мо гу да бу ду са оп ште не (као део го вор ни-
ко ве ко му ни ка тив не на ме ре) или се мо гу ја ви ти као прет по став ке (о оно ме што 
са го вор ник мо же да зна). 

У по след њем де лу по гла вља по све ће ног те о ри ји ре ле ван ци је аутор ка 
се ба ви раз ли ком из ме ђу се ман ти ке и праг ма ти ке. У те о ри ји ре ле ван ци је ова 
раз ли ка се ус по ста вља као раз ли ка из ме ђу две вр сте ког ни тив них про це са у 
раз у ме ва њу јед ног ис ка за: де ко ди ра ња и ин фе рен ци је. 

У тре ћем по гла вљу, Мар ке ри дис кур са (45–63), аутор ка се ба ви де фи-
ни са њем и кла си фи ка ци јом мар ке ра дис кур са, као и раз ли чи тим при сту пи ма 
овом про бле му. На и ме, на уч ни ци се сла жу да мар ке ри дис кур са има ју зна чај-
ну уло гу у ин тер пре та ци ји ис ка за, али тер ми ни, де фи ни ци је, кла си фи ка ци ја, 
зна че ње, функ ци је и по ре кло оста ју спор ни. На и ме, број на ис тра жи ва ња ре-
зул ти ра ла су ве ли ким бро јем тер ми на ко ји озна ча ва ју ка те го ри ју мар ке ра дис-
кур са – ма да су нај че шће ко ри шће ни тер ми ни мар ке ри дис кур са, пар ти ку ле 
дис кур са и праг ма тич ки мар ке ри – те аутор ка да је та бе лар ни пре глед тер ми на 
на срп ском и ен гле ском је зи ку. Од ре ђе ни ауто ри ко ри сте ове тер ми не на по ре-
до, али се ве ли ки број њих опре де љу је за тер мин мар ке ри дис кур са из раз ло га 
што је нај при клад ни ји оп шти тер мин. 

У за вр шном де лу по гла вља по све ће ног мар ке ри ма дис кур са, аутор ка 
се ба ви при сту пи ма дис кур су у сми слу ко хе зи је, ко хе рен ци је и ре ле ван ци је. 
Пре све га по чи ње де фи ни са њем тер ми на дис курс, текст и кон текст. Дис курс 
се ве зу је за све ви до ве вер бал не ко му ни ка ци је и има ка ко је зич ке та ко и не је-
зич ке ка рак те ри сти ке, док се текст ве зу је за за бе ле же ни део дис кур са и има 
са мо је зич ке ка рак те ри сти ке. Кон текст мо же би ти си ту а ци о ни (не је зич ки) и 
тек сту ал ни (је зич ки), а по не кад се по и сто ве ћу је са дис кур сом, па има мо дис-
курс ко ји прет хо ди и ко ји сле ди. 

Оста так књи ге, од но сно на ред них пет по гла вља књи ге (But – мар ки ра-
ње ло гич ке не кон зи стен ци је, 67–114; So – мар ки ра ње ло гич ке им пли ка ци је, 
119–152; In fact – мар ки ра ње ска лар не ин фе рен ци је, 163–186; Lo ok, li sten и yоu 
see – мар ки ра ње екс пли ка ту ре ви шег ни воа, 191–245; Кind of и sort of – мар ки-
ра ње сла бе екс пли ка ту ре, 247–292) по све ће но је зна че њу и функ ци ја ма мар ке-
ра but, so, in fact, lo ok, li sten, you see, kind of и sort of. Аутор ка сва ки мар кер 
по сма тра са аспек та ње го ве син так се, се ман ти ке, ког ни тив ног аспек та и со ци-
јал ног аспек та.

Сво ју књи гу аутор ка за вр ша ва по гла вљем За кљу чак (287–292), где да је 
пре глед ка рак те ри сти ка мар ке ра дис кур са и на во ди кри те ри ју ме за њи хо во 
укљу чи ва ње у да ту кла су. 

Ана ли за је та ко ђе по ка за ла да ис пи ти ва ни мар ке ри дис кур са не ути чу 
на исти но сне усло ве про по зи ци је ис ка за и да се не раз ли ку ју у вр сти се ман тич ког 
ко ди ра ња – сви су ре дом про це ду рал ни из ра зи. Аутор ка, сход но то ме, де фи ни ше 
мар ке ре дис кур са као не ре пре зен та ци о не, је зич ки ко ди ра не аспек те зна че ња, 
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ко ји огра ни ча ва ју ин фе рен ци јал не то ко ве у ин тер пре та ци ји и не ути чу на исти-
но сно усло вље ни са др жај про по зи ци је ис ка за чи ји су део. Ови је зич ки про це си, 
ка ко аутор ка то сли ко ви то пред ста вља, по пут се ма фо ра да ју „зе ле но све тлоˮ за 
ин фе рен ци јал не про це се: не ке опе ра ци је су усме ре не ка до би ја њу ког ни тив них 
ефе ка та, не ке су ин фор ма ци је о кон тек сти ма у ко ји ма се да ти ефек ти до би ја ју, а 
не ке су, опет, усме ре не ка фор ми ра њу кон цеп ту ал не ре пре зен та ци је или ка уба-
ци ва њу кон цеп ту ал не ре пре зен та ци је у ре пре зен та ци ју ви шег ни воа.

Мар ке ри се мо гу по де ли ти у две гру пе и на осно ву то га да ли до при но-
се им пли цит ној ко му ни ка ци ји – по пут but, sо, in fact, you see или екс пли цит ној 
ко му ни ка ци ји (kind of, sort of, lo ok, li sten и you see).

На ме ра аутор ке је би ла пр вен стве но да се стек не ја сни ји увид у на чи не 
до при но са ових је зич ких ко ди ра ња ин фе рен ци јал ним про це си ма у раз у ме ва њу, 
у окви ру лин гви стич ке, од но сно се ман тич ке гра не ко ја се зо ве про це ду рал на 
се ман ти ка.

На кра ју, тре ба на гла си ти да је на уч ни стил ко јим је књи га пи са на бли зак 
сва ко ме ко про у ча ва је зик, док је сва ка тврд ња ја сно и пре ци зно ар гу мен то ва на. 
Сва ка ко тре ба ис та ћи аутор ки на ја сна и пре ци зна ту ма че ња мно гих праг ма тич-
ких пој мо ва ко ји су на шој на уч ној јав но сти не до вољ но по зна ти, па с тим у 
ве зи на гла си ти и пре во ди лач ку струч ност аутор ки ну у пре но ше њу праг ма тич-
ке тер ми но ло ги је на срп ски је зик (ко ја је са ма по се би јед но зах тев но по ље).

Сва ка ко, књи га Се ман ти ка и праг ма ти ка ис ка за: мар ке ри дис кур са у 
ен гле ском је зи ку проф. др Мир ја не Ми шко вић-Лу ко вић пр вен стве но пру жа 
увид у је зич ке про це се и на чи не на ко је ови мар ке ри до при но се тим про це си ма, 
али и да је те ме ље свим да љим про у ча ва њи ма из ове обла сти. И не са мо то: као 
што је у са мом при ка зу би ло ре чи, аутор ка је украт ко при ка за ла нај бит ни је 
праг ма тич ке те о ри је и нај но ви је тен ден ци је у овој лин гви стич кој ди сци пли ни, 
што чи ни ве ли ку драж ове књи ге и упра во је чи ни јед ном од основ них шти ва 
на срп ском је зи ку ко ји се до ти че праг ма тич ке те ма ти ке. Ако се са мо по гле да 
број би бли о граф ских је ди ни ца ове књи ге, ко јих има ви ше од 350, очи глед но 
се пот пу но по твр ђу јр ова чи ње ни ца. 

Ко нач но, аутор ке овог при ка за сма тра ју да књи га Се ман ти ка и праг-
ма ти ка ис ка за: мар ке ри дис кур са у ен гле ском је зи ку проф. др Мир ја не Ми-
шко вић-Лу ко вић пред ста вља ве ли ки до при нос не са мо про у ча ва њу мар ке ра 
дис кур са у ен гле ском је зи ку већ и се ман ти ци и праг ма ти ци уоп ште, по го то во 
на на шим про сто ри ма и у на шим окви ри ма. 
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